J‘here.

‘#Mww%“‘mg“ How many sisters?

7 M: This i part of the Oral History of Psychology in
Cenacda. 1 am‘talking with Blocsom Wigdor in her home in Montreal
on October 2%, 1969. Blossom, lets start at the beginning.

Where were you born?
W: I was born here in Montreal.

M: 1Into what kind of a family. What did you father do?

»

W. My father was a fur merchant who had emigrated fron

Russia at the turn of the Century. He Went first to the United

States and then came to Cenada in 1323. And as the lansger of

a branch of American Pur; then spent a&most\exgj¥g§%y~going wa
v P , J

L,up to the North.‘,At that time, they had to go and actually meet

the fur traderc and traprers themselves. And he travellec zll

‘» over the Canaalan Northern, buylng fur; and br;nglna them back -

,{,

Y

'.:\M\J'G'(cfL

i

‘*w> W. I had one sister, who was 25 years 8léer than myecelf
’ " 1

‘Lw

 ”who became a nursery school teacher, taught for a number of years

eiband then 6601ded to have her ovm family. She had three girls.

1

And unfortunately, she contractcd leukemia and died 2; years ago.

,”Véry nrematurelj. So she and both my parenta are desd now.

They bo%h died in the last coupLe of years.

‘M: And then you went to rchool here?
W: We lived in Outrcmont at that time,esd When J was

borh,,my parents were living in Outrenont and I went to the
. STRATH(CONA
Outremont schools. I went to Peyehe Academy, I did my nrimary
: - ,
school secondary school, except for one gre Ge. At that time,

they happenec to eliminate the grade 7. They were trying to make



2.

more room for a high school. I went one year 1% glﬁigh School
for Qirl 1n grade T.

_-ME What kind of vchool is this that you attended mostly
kior nearly all of your. $Q“U°L’“U

 5‘Well, it was a nroteﬂtant 9eEEEZ public school.

.ME*,Coeauoatlonal?

o W; Coeaucqtlonal.« And actuallyvourbclass was the first
‘clé v'wherp Flrl“ could opt for phJclcv rather than muflc, in

‘nigh ‘gchool. o |

N*fi*l«k\M; blé you opt for. yhyflc~9

w “‘F>%”§§ W: I o ted for phyﬂlc becaﬁ"e T wac abs olutelJ ho“alcc
whcn 1t came to muwlc, I coulg ‘not ging a note. So I optgq for

"ﬂhy 1cs ano we had omi saTisEAcToV because I managed 1O get ny beétf‘

markb 1n’physlc ; It wag very :erl‘tetlnD “to the boys who were

‘7€€ twklng phyQ1cu. The was there -

fgxu.» One férm of the feminist movement I'“H““O“GQ

ﬂ‘”g, ﬂ{in~5Mell no.‘ I @o not think that I could ever class myseif

“?féQfeminlst becauwe I never felt tervlbly militant about wo-

,Jman s rlghts.r I thlnh that women do have. more difficulty provmnw

A

themmﬂlves in the areas both profe°°1onal and ‘induetrial.’

“Nhat hanpened that you were part of thie change which'

for girls

”:W' That is right. And thic was the first, although girls
fhave becn ”Olng through university, many years befdre but they
tlll have ‘been nort of chunnelled into things like music and

homc ooonomlcp and things like that.




M:  How, have you got any recollection at all of where,
how, at what time you firet heard the word "psychology"? 'Did
it mean anything to you?
Wi Wéll, i entered UniversityyMcGill)in 1941 anc¢ it was
ré?lly hofVeryvméaning@gagﬂgw&@e knew there were psychology
~courses, bﬁthg%bférribly méaning 9v;;E.Ivthink MecGill is one
‘of the few ‘other universities who were just coming out of the
age where nnycholovv wa nart of the philosorhy department und
Dr. Ta%e Wllllam ¥EHm*wub teachlng Introcductory Psychology which
wa< not the beat intrOCuctlon to phychology that one could have
~‘1n that re pect.g; However, he gdvc the 1ntroductory course and

IR m(;xllwas’very 1ntere5teo “in POllthgl Science dnd Psycholo y, Eocio~‘

f”ln term;tof humanlty.W It was. not. untll, I think, my ‘third

,,,r

yean¢atﬁlhe unlveralty thut I reully thouvat of psycholo gy as a
w&eﬁar%te Bntltj.‘ An@ that vas _due really to the 1nflucnce of two'

R
\

#

’ é;c :ﬂL» psychologj and that was v, Lavmolette,“

B is arafessor of oolology end I think Chairman of the Depart-

‘ :~‘”mg%t, probably stlll at Tulan? the last tlme I heara he was at
;ul&n@ but ha tau ht couruc in SOClal Pﬁychology, here at MCalll>
>3i§ thoue ycar : H@ was very 1nterogte6 in the whole problem
of the dlrplaccment of the gaﬂa ese, during the war, yeu=ttnow-—and

N - LT AMoVEMENT
ﬁ@ vugaegted that I do a term paper on the Mewrac HercTH 7o :

; ~THE NL—W(KLOD!HNB CRREN HoRNEY BND LR £Ro MM '

AN of that t;me, éﬁﬂ:&n@:}:aﬁgzgﬁﬁ-mroup’ and that was really one
of thefthlnbg that made me look at the Psychology - .
the-terne—or=the . e

3
i
R
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n,yeheieay>é%%wrﬁﬁ%4ﬁk%—aﬁvie*anﬁ~f~h&a_io_l4&;n~a—g%e&%~ef~$hai
1n%yearﬁ~%c—tvme. And the uecond person who really made psycho-
logy seemka‘profeus1onz&, a pOSlele profesgion, was Frances
Alexander becauce che was the flr 1t profeSSLonal psychologict
that T met»in‘the‘sense that she did@ some kind of practice, che
was, 1ntere sted 1n.+u*wf and was teaching some applied aspecte
as. an unaergraduate ecunség bt §till she expo-

' sed tba‘ for the flrot time to what a ﬁrofe sional psychologist

§ ///N\ ‘
S mlbht 60 anc I thlnh that was very important a&gﬁqaﬁftaking

pwycholoby Ana uhe went on, when we were in our fourth year
‘ 14 ARROWE R ?
un@ergracuate, to *uobe staie or 1o havinw‘kolly Howewd who was at

S 2 &
the‘Neuro anu‘klra Dalloy who Wub up there, talk to u&“”% smg%ibu n‘

: oufs 1

Qﬂgxw extra currlculuM on testing and on projective techniqued

It wab'vomathlnr‘rvlatlvely new ané ve had an evening ceminer
whloh Was undcr reelly the surpices of the alo Quebee Pe yChOlONl—'
LPl As oclatlon, I am not cure exactly what we calldit...

RS ) ‘;PAPQ. -

T

’g“ : Psybhological Association of the,Prcvince of Quebec,

PAPO that s Tléht. That'mav very small but active- or~9n1"atlon

‘ vat that tlme w1th Wather Tailloux anc Dr. plexender being the

i

’testing‘aﬁd che talled about some of ‘the othery Apphev

founéerq T thlnk of that growy, 'uf' ctudente and there were other
young m wberv ‘of the mrofescion who were very involved. =She dic

' = oW Te(TtVC
or anluv‘anfevenlng ceminar where we had o covvse o7 p Rozet

pgpecls:
Dr. Alcxancer
1ntrocuc9d us to the other projective technigquesn, but we were a

very ﬂdll £1o u”- we were about ecight or nine of ug in the cmall
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group., Therc wag Brother Deslaﬁrier I romémbor, there was one or
two 6ther people who have not gone in Psychology, there wags nmyself,
Mary.Hoffman who ig now a psychologict at the St. Mary'c took this
course and it wac really.one of the few probaebly cemi-formal
courcecs in projcctch technicuesin Cenada. I do not think ony-
where.else, becauce when I ﬁgﬁeﬂg Toronto in 1946, projective tech-
nique was still considenﬂa little sugvect., It ic now again congci-
Qered a little suspect but we have gone full circle, perhap
M: Don't you Toronto until I get more of the

ﬁictufe ofVPSychology at MeGill, TQ start back now when you ctart-
ec and you say thqt your flrot course in p'ycholo sy wag from Tate?

fr .g; 7iW:“ From illllam Tate. It was Junt‘n straight Introductory

“wx“ 5~’ P“yChOlO”V of couwso beczuse we were only allowea to te kc one o= 4 VD

thwt in Jour aeconé year badbiie PV*—‘R‘Q“‘S‘TL ‘to eny

i ~‘»“.
. '

”f other vacholoﬂy cours LT o

o ‘Whum

M

Now, I never met ;ute dlthou~h I u ed to hear zbout hlm,

PO ; but Idoon't thlnk 1 ever met him, he waﬂ in yoor health I thlnk

[T i b .

R ”!or aomethlng. Vhat wes he 1;ﬁe, and what was hie course like? I

? . NN b 1

a1 &atherwyou to think it was that way = : “’}>~v peychology.

- l)d;wwy Wi I think our Lntroouctorj pvych0105y cource wac where

| | ny;waw~bann~and—%%~wae g much more general kind of non-blolo
‘éally‘oriented cource than the kind .of 1ntroductory cource that

‘yoﬁ‘have now. But, he was a very authoritarian sort of %éii he
wasyquife an elderly man by the time I took the course, I don't
know how old he was then but he wae close to retirement, .very

authoriterisn type and we really didn't get ’

T mean the lectures were rather cut ¢ dvien  and you hatk no

4

[
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-

contact although but classeg were much cmaller than they are
tpday._ The calss, I don't think, wag more than 50 to 100 .in the
fif 3%, year in psychology clags to compare thic to the 2,000 in
Introéuctory Pcychology at McGill to-day to realize the enormity
1n the dlfference but even so he wac the kind of man that even with
a hund;ed,,nobody gort of dared go up and talkeé to him; he was
:Ve;y yery diStant‘from us. Andé this ié, I tﬁink, partly because
;he;Wav quiteféldérly at the tinme andvpartly becauce he just had
thlv Klnd of nervonnallty. -
 ”  ;H Now, who elﬁe woulc have been in the department?
U ; W: Well,\at that tlme, Dr. Kellov was in the departnent
‘VWand Dr. Lorton wao 1n the @epartnent. ‘But Dr. Morton left probo-
bly that Jear, 1942, 141 or '42 to join the Armed Services cio v

| vt:o Otmwa. 'that really we were = in a peri

s

‘ﬁ%if7§ﬁ where acacemlc staff were cown to the very minimum level. - P
| only Dr. Iellog, Dr. Tate...
JwrM: Dr. Kellog, I thlnk, in comething I was reading to.
‘Ai?'mbfninﬂw he’ Was sort of called back ‘out of retirement to hei
'”f§Y qA‘ becau e of the...

o W' fW: It may Very well be, becauge although I spoxe o

—

Tab&ng Dr. Kellogswac probably some years younger but he v
Anot well he had very acute arthritie.
) "I1: Did you have any work from hin?
Ws: Yes, I took ctatistics from him. lHe was really
rested in the quantitive mesurement snd aspects of poycho

and I took a course in Poychological atatistics. Ana 0.




‘he was a very nice man and very approachable and he really, one
got most found of him, not in lectures though; he was not a
,(?uu/ leéture& he was gquiet rather shy man I think. Ané-he-also
One could go to him and he would give you & reading list and
direct y0ﬁ~in a way that wac meaningful and very helnful. I
thlnk that he also was of 4 great help in keeping me in psycho-
’logy, because we really had to be motivated in terms of stimule-~
tlon becauue there were Dr. Kellog, Dr. Alexander, there was Id

4 Webster in the departunent at that time. |

n M What time? S 1

A

,,ﬂ;'¢,1};\_ W" What tlme, I mean ] remember him va uelJ becauoe he

[
S

Qu'ff¢f}ﬁ‘taught Industrlal Psychology Wthh I dldn t take as an undergra-;

~;MQuate. M} de Jersey was there at the tlme,\I don' t know when

| ;ﬁ. de Jersey*left ‘when he left NCGlll he went at flrct to Yale

I“th;nf or ome Dlace like that and then I had lO’t track.

i [ )

1 J RO But he was on the staff? )

”Q[W: I think he was aotu“lly graauate stuaent or a demon~~:

i NuU
trator cr‘ugmething llxe that I don't %h;ﬁ%,'mmxw&@;ﬁe helrea

e “in tha Experimental PsychologJ course, I think Dr. Kellog actugl~
 ﬁ-?wAwwﬂy pave the course, but most of it was labs and T think M. de
'”;;JerseJ ran the labs at that time. And I donft“}eally remember

»~Whaf his‘ +*f£&- WS but it would be something I believe

"as‘a demonstrator or an ascistant or something like that. And

tho se were the only pecople in the steff at the time.
: HARROWVER
M: Molly Herodd was not teaching?

W: No, che was just about to leave toy she must have left

around 1942, because actually when Helga Mglloy gave her course,
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#A&Rowuﬂ

1

ngeeé only came occasionally to Montreal on some gsort of con-
;ultlng bagl I thlnk che had already left to go to the United
;'J'ta'teuo

M: Now, in terms of the courses that you took, you have

jIntroductory‘first of all by Tate. And then you have Statictics,

was it yourksecond year?

o H; Ws kNo, in the third year. In the second year, in the
chlll syvtem, you have four years. In the first year, you gon't
take any of those optlonal coursec reallJ. You take a compulsory

V th Tngllﬂh, French.

'f fU‘  ‘_ﬁt Anc you took Peychology fl”"t in your second year?

W:‘ Yes, second year. At the same time, I took Sociology,

‘t> Economlcs, Polltical fScience, anc things like that.‘

b

| ﬁ f“«mf\ M: Anu was, that Sociology course taught by this man?

Vs No, Dawson, Cargl Dawson, the man who wrote the book

- "Introductory Text in Sociology". He gave Introductory course.

It Was really in my third year, I ¢id not take an offlclal honour°

NS

: undergraduate becau'e there wercn't just enough people and jus t ;

fﬁ what you dla,l Jus look around for courses that Lnierflt in.

So, f dldn't take the honours undergraduate course, but took in
my thlrd year, the Socio-Poychology course which Laviolette gave
because T don t think they were giving Socio~Psychology in the
Psycholoby Department at that time. They may have but I can't

remcmber now. And I took a course with Prances Alexander which

 ‘ wac probably something like DevelopmentalTPersongfality.

Ii: Was she a good teacher?

W: She was a good teacher. Uhe was a good teacher becauce



g

O
.
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che had a fair amount of expericnce, she was very involved and
she gave usg great deal of direction in terms of reading. I
ooy RO

think in those days, we were much morcy\and you got out of the
course, much morec of what you put in, in the gcense if you went to
thc readings and really took off w&%&ﬁ these people I suggest that
you could get a great deal out of it. They were not inspiring
teacherg in terms of belng excentionally dynamic and of course
theré was almost no research going on at 17eGill at the time. E0
you really have to depenc on your readings to fincé out what wac
going on in those rescarchee.

. The things that you took initially where

‘thlv deal - of project and the proaect WOTK .o

cl | W:, Proaectlve mechniques daicd nct come until 1945. But I

;thlnk at that ﬂOlnt T started to be 1nvolve6 in the field of‘

 J@e?ﬁQnallty‘wh1ch Alexander taught. The factvwas there was such

~a thing as a professional where you could c¢o psycho—diagnOStic

that you coulo meet peonle, etc...

NN
T

'M: At that stage, you bezran 1o thlnk of the poceibility of

pnychologJ?

. “,,M'

a W At that point, I becnwc involved in the icea of intcr-

“perconal relationship and psychology. T took about 7 undergraduate

bourscﬁ in Psychology, between the third andé fourth year. Now,
T can't remember what they werce a1l called, but I took rrobably
everyt ivg which was offered at that time. Actunlly I couleén't
make un my mind until 1945 vhefhed wes gonng e into TMecddecine or
ctay in Peychology. I howe vvled ovr thinge like Social work

pocauce that didn't interert me at 21l znd, I hote done a term poper

Y
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for soﬁebody, T can't rcmembcr who now on the lentzl Health
Fovement. I got very involved with the historical cevelopment
of the Iental Healthgl the Mental liygicne Iovenent

K: ¥ho wse the Montreal man who was so, on the Front Street
Clinic?

s  B. Silverman?

¥M: But before B. “ilvernan?

W Boforé him?

o 1: A man I knew quite welloos

W: Probably, but I can't renember at the moment hig nane

because there wag a whole group of people that actually ...

¥  Dr. Ititchell:

W That'a right. Dr. Mitchcll. He started the group,
éndithen‘Silvcrmén, T guese didn't take over until 1945 perhape,
or maybe earlier than that. I neve & feeling that B. Silverman

wae there, no, he wac there in 19341 I think becaus ¢ when we had

"

‘to do field work in 1944-4%, we haC to . for testing, we

haa to go out to chool for Crippled Children.{.
M: And would it be ¥rances Alerander's courses?

‘w: That's right. co che wap really the onc who ﬂoean't

‘ bothér‘doing comething that involves T pocychology. In 1945, I e=till

hadn't make up my minc...

11: The alternztive that appealed to you...
W1 Was Medecine. It would have been tedecine endé probably

have got into Poychiatry, Peychiatric cpecialty but hictorically,

ac we all kmow in 194%, waus the end of the war, and they were
PLO VETERANS Tl Nesem
wuLden.with Voddmte, clihoush I had high mgris. He took a look
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at my left hand, he caw that I was engaged .and he said: "We can't
afford to risk taking a woman who iz about to get married and we
have all these men who want to make carecr in Medecine and you will
probably drop out after a while". So I 48id not get into IMcGill
Fedical Gchool and probably just as well, beczuce at that tine, my
L
huchband anyway was working in Toronto and I would have”%o leave.
'So, I left after the BA.
M: But now you did apply for Medecine, and 1f they had
accepteé you, you woulcd have gone into ledecine.
W: Probably I woulé have. I dont rezlly know because I wac
getting married end I don't know whether I woulc have really stay
f 1thfough....
e | s

|

v

»e

Oh yes, I applied anc¢ I had an interview at that tinme

wid,th the Dean, I don't reumember what his rniame was at that point,

I ‘u,¢ .

~ but this was in the outconme. I think it is very interesting what

 happened in those '44, 145, I think why a number of ue went into

. ‘ , ‘ : o _ FRBUESS
“Poychology. If ‘you remember Rosamlie Harwvest Clark, she died some

. years ago but she was in the sazune cléss as 1. She was one of the
early peychologists and went into the vocational rehabllitation
field. But there were a group of us ané a small group, two or three
remained in psychology =2t the time as T said and IcGill was offer-
ing very little but I think it was hight . People
were suddenly becoming interested in the field. The Armed Torces
were using poychological teate. There was this whole feeling of

psycho—diagnouticsbeing o valunble posuibility in terms of proper

mental treatement ancd there was a lot more interect,

’

¥
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never before becaupe really evbn Psychiztry has been a very
1imifed sort of unaccepted part of ledecine where you had a few
psychiatrists working in a honpital ana really until the army
 stearted to use psychiatrists and give people a chance to... and
there was all the talk about peychiatric casualties, etc., there

o

were lot of interest in it and lot of interesting things had
happened_&ctually in 194% in a colloquium, Bill ﬁgg% who was at
that time Colonel in the Armecd Forces cane to talk to us about
what they nlanned, how the Personne cervices were operating in

i‘ the Army end what their plans were for post-war treatement of the

W ’,Veteréns‘and of the®mobilization, etec... and rehabilitation. And

| "I remember very distinctly he gaid "I don't want to encourage any
of you to go into Psychology, if you think that you are going to

. have a part in this rehebilitative procesc"; because what we

J reélly plen to do is train for about six weexs or ceveral monthe
our welfare personnel officers =0 that they, personnel celection
offibers, and some of the welfare people, not welfare, they were
personnel selection people and other perhaps officers on demobili-
sation who might be interested to train them to do this rehabili-
tatidh, etc... "Don't, he cnié get any ideag that you aré going
to' pe involved in thies". But we were very impresved with Bill
ﬁéﬁé who at thét time was a very dasH?rlooking man in thic uniform
and we thought quitec impressed that & psychologist could have ke
'arrivaitglthc rank of Colonel in the Army. co we were a relative-
ly small group aund you have to think that in 1945, the clags of
nucleus we were in the poychology club. I was I think the Presi-
dent of the Peycholoyy Club at that time or certainly one of the

£

officers...

I
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s The Psychology Club at McGill?

W: At MceGill. This is the undergraduate psychology club.
Those people who took intercst in psychology. So you see the
interest has sort of crystallirzed at that point and he came to
talk to thic group and we were only about twenty 1f we were twenty.
I think that would be a lot. And the group honours, the third and
fourth years and graduzte students asc well. | I don't think we
were more than twenty. So that was a very discouraging picture
although he had a pocitive effect in terms of I thinx, thinking
of thét psychology might not be such a bad thing, but he was not
very encouraging of course as you know in geser later develormentc.
‘This is rather funny beczuse he really, not more then cix monthe
é;ght months after this, maybe it wae a year after, the thinking

off this cuestion of course was completely revised ané probably the
£ - BN

use of psychologiete in the Department of Veteran Affairs weag one

of thé‘thingc that gave Clinical Psychology in Canada a greet

‘ L ymopelrus
Geal of ohphatisme. I had a feeling that although the Ontario

Hoepital System‘fd%ut it was really that system and the DVA which

really im—the-wey—in terums ef~umidg psychologists in hogpital

. . .‘ : . , wV‘J‘
cituationt: because until then, I think mogt of them in gchools
e N

and maybe some kind of practice and¢ it was very limited. About
one year later, we psychologiets were starting at the department
of Veteran Affairs, after the war; becausce this is 1940, I gradua-
ted in June '45 and I think that DLr. ﬁ%gé probably ceme down to

epeak somewhere arounc !larch of that ycar.
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M: Didn't have anything like the impact in

Canada that had in the States, because of course just an explogion

in the States on there on the intake c¢f
ctudents entered in Poycholog nothing on

that gcale which corresponded in size happened in Canade anc I am
25 to know why. Why it didn't? Why did it happen

there? Why didn't not happen here? However that is not the story.

" In your impression I think this is colored by Quebec Local, the

question was that great deal to give a great

“"in Quebec to the Gevelopment of Clinical Fsychology.

W of the Ontario, what I

‘knew of the Ontario, becauce when I went into the A 1t was in

Ontario. It was 1946 in the Toronto area. Ané even in the

Toronto area, there was only one neychologict with the A&rmed

Cervices, and probably ceveral with the Ontario Hospital, I

don't know how many there were but there were not any large number.
M: By that time we were, I don't remember the figures, but
in 1946, they muct have been thirty.
Vi In,thé Ontario Houpital System?

“97:  But T.cdon't recall in detail when that was or how many
théywwere.‘ But now, what elce do you remember about the psycho-
logiéai picture; the nicture about peychologiete in lMontreal in
pafticular in 1945%

W: In Montrezl, we had as I gald a omall cepartment that
haé = crocu—contact with the etucoents in the third and fourth
year, osimply beeause we woere o few nucé you have to wort ol jet

your education by goiug rnd talling to your yrofescore.  They

v
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telk to you. It w'as_a eary. There were reading dircction
. . . . w»“”
and discuscion and then going to meelings. e were very erncoura-
ged¢ to join CPA. I ”m not cure what year I joined but I certzin-
ly joined as an undergra duato firet as a utudent‘and then bocame
a-full nember.
s  Who would have done that?
v/: That was again Frances Alezancer and Dr. Kellogy becked
her up but Frances Alexander waz a great onc for «&wmhk{
w’;an identifibatidn with one's nrofeccion and che encoursged us
| ce:tnlnly 40" go into this and zleo to join the PAPG, Cuebec

P JChOlO lcal 5&001at10n which che theught in my s

{“wyear« Anv‘I thlnk that's interesting, is hictorically interesting

TR j  f bcceuwe at +ths t'time it wan a very'small completely bilingual
T broun.'_ﬁy cpmplctcly bilingual, I mesn w1thout eny guideline

. h@yaqbeen >et up;,weseémp&y, everybody snd&c whatever 'languzge
i ," ] W

e ;pr’”"they wanteu to sveak and if you 0po‘cc n Wrench you could be :

B

M“"Q"g;‘” ancweré 1n'3nv11 ch anc there wag that vreat 6891 of eagy cormu-

*"‘L{‘ ;1catio w1thou% ﬁny of thigs teneion and selfeconc01ou~ ese and

thls wab, I thlnk, very unuguaL. I couldn't tell youkhow many’ were

TN O

@”,iﬁ%blvcd but thc peonle the names that sgtand out in terms of the
genior membergs wac probably Meilloux who ag in "is now Chailrmon
‘Lof the Department of Psychology at.the Ul. It was founded in 1942 I
" belicve anéd that was a very new thing and had very few ctudents
in Psychology af thst time ot the U of 1 and TFrances Alexander
with the two sort of, I don't know who wasg Chairmzn and .Vice-

Cheirman or Precident or Vice-Precident but they were the two

founding nemberg. Then the peonle like Dr. Webster of cource wav
‘¥

-



N
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very involved in PAPQ. I don't know if you remember J.A.S. Bois?
M: Will I ever forget him. He was very active in every-
thing.
W: Very active in everything; onc of the early memberc.

T cen't remember too well some of the other people; it'es interes-

ting .. ' into the background of the
o time . .n.

. M:  Vould Bridges be involved at 2ll?
" . W: Yes, %@é&% Bridges was there, I think in come of the
PR AT S L ‘ ‘ i . '
.. early days, Bob MNalmo was there, I think it woulc be close to

P ‘ ] ‘j A
coo1945.0e

. i y
"

p e
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Now, ag far as psychology, working professionally as

a psychologicst apart from the Academic, who else was there?

Was there anybody...

W

There were very few in Quebec, working as psychologiscte.

There were very few. I think there was Jim Howard working in

Industrial Peychology -

M
W

!

Meserch-te Morton came back., Did he ever come back?

I don't think he ever came back. He remained in

‘I have to think that there was of course the

'In“titute;‘they had a Hiss or Mrs. Brown there for some yearc who

{ wa° 601ng 1nfant teutlﬁ‘ on childéren ~n6 was about to get her

S

1.,

doctorate., I ‘can't remember hcr first name, I don't think there

wa= anyboay at the Allan until Dr. Malmo camekthere end that wae

| towaro ‘bhe end ‘of the Var, I éon't‘remem‘ber '-exectly the date but

mwould ﬂu pect 1t was not much carlier than 134% At the Douglus,

they mu"t have had at the time on& tht”\Ia*-an Protestnnt

hoopltal.

I don't reallj think they had pgycholo%ctD beca
Dopue v Mﬁ?ﬂwbﬁ Pose R

;Ifthlnk the flrot p ychologlat they hau waﬁ Dr..ﬂsssaﬂ who  went

thera duch later than that I can't remember...Ane certainly not

th%ngs 1ike the hontreal Goneral because ‘we were 1n°trumentaﬁ in

gettlng Psychology into thoge pleces. The Montreal Children's

may have

had someone before Dr. RABINOVITCH  They ¢id have

someone before ‘ but again I don' t remember who it

was.
e

here and

”~
: . - i
You are in your graduating year, Bill ﬁaag has been

‘what happencd to you next?
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W: The day after graduation,kl got my BA on May 30, 1345
‘and I got married on May 31, 1945 and after a week or two, I
‘ended up in Toronto and after three months of domesticity, A%—wzs
T e s asi ! higg"mywelf down in the Department of
~ychblovy‘at'the University of Toronto and,sggél believe)Bill
ﬂéﬁé becau e he was in contact, ﬁiat was late in the yearﬁ'of
fcourse by todaﬁ standard it woulé have been a hopeless problem,
but we are thanlng way back andthis must have been September,
‘ *Vithe beglnning of entembor, an¢ T caid I am terribly lnterected in
 1{ oomlng back and I am not a honours vtuéent but I got my
 jf{ 1¢ran°cr1pts and hao hlwh second or flrﬂt class standard, I don't:
‘;}’ emember 1n everythlna‘l take; and I had enough courseshln other
“51 ;o U~)ORSI[ had what was ‘equivalent and then Dr. Kellog said that |
| ‘reélly what I had taken was the equivalent to honours gtanding
,_Qﬂ  ané I am‘not even sure we were even giVen a honours BA at that
£ tlme becaus efthey juct daidn't have the sort of persommel.
'jM:,_ ,A'Jart fr‘om was Bill i&% back?
h tfg{?W§ngill was just back. 
/«}yt, f’t7ff;7§ﬁ;“Was he in charge of graduate affairs? |
e ‘“mW} T thlnk h@ was in charge of graduate affaire /That ig
  probably why I went to him, I went to him before I caw Profegsor
| B BO T'rwho was Chairmen of the Department. As a matter of
- fact, Dave told’ me, sort of res earch we had just in terms of
 term papers of doing experimental pnycholOgy courses, personnel
superv151on becauce University of Toronto huos scome kind.of courvqf.
You céuld tdke regearch, methodology or something llke1that,

anyway that require it which meant that I was eligible to take my
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Mafter'" in onc year instead of two years. So I was admitted
into the Master's course at the University of Toronto. At that
time of course there wgépéll kinds of new impression, becauce
everybody was coming back at this time, Professor ﬁ%g;g/of course
was there. In my Master's year, I did not take any course from
Préf ssor B%EQE( ‘But there wae Dr. Myers, you were giving a
'coﬁfse‘in‘Clinicalvproblems.

M This wad in 1345-457

| W“ In 45 46, I got my Master's degree in 191 ¢o this
wav 45- 46
I }‘,vjm:‘, I dldn“b think I was back yet.
j«*ﬁﬁ; ¢ Q,,_ﬂ  | You gave a seminar on Clinical problem There -wag
”"AQ'H John Ircland and myaelf and Allan 1telone who was yké rrle t, e

o

: ASi : '
«of the Congreﬁatlon of St é%éisa, we were only eig sht of

o ;.uww ;,thlnk I took Incu&trlal Ps ychologyifrom Dr. Gﬁﬁazgxéée.,
RS wel
J,\:;ﬂk~; Mgllltéave somethlng, it was a oemlnar ewen on History of Psycho-

h'logy~or on,,I thlnk rofeqqor ,BoTT' . waa stlll giving Syste-

watlc PSJchology but I wa“ +#454{ Hlﬁtory of Pegychology. It

§ﬂg§§f reailj,discus“ea the perﬁonallty, théorles and various functlonﬁ‘
7],:w¢,,m6 devclopment. ~We were hcavily loaded in the~way of courses
o that I cannot remember whether there were four ‘or five courses.
There were at least Clinical problem 5, History of Psychology,

| my transcripte which

I héd,but I cén't remember and Industrial Psychology, there wac
of’course thé other peovle who were very active in the Depart-
ment and“I was involved with come. There wag Mary Northway of

course, Reva Gerstein was till - I don't know whether that
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ﬂpOSitiQn was»that che was still very more closely attached,
\théfe was Reva Potaﬁﬁhin who was a graduate student as well but
I think worklnb on her Doctorate at the time and of course with
, theklnstltute of Child fitudy that Dr. 522;225 set up. I déidn't
ek':ac’w.zzd_il.z,r‘‘“i:ake“aurly coursecs from Dr.jﬁ%ﬁzg% he wae involved in
Nurscry \Chéol except in terms of observing'ané knowing about
chlldren behav1our.
M‘, wa~ hary uaiter there?
'VW;‘ Hary alter T thln&, came 5ack afterwards, zfter I had
my'haoter Jugt toward“ the enc, althouwh "hc ‘ot her Ph.D. at
the tlme.,_Dld Nary have her Ph.D. before she went overseas with

Perhan Sy but I think she came back rort of

o any contact

| ‘w1th“her althou h I did¢ after that beﬁaj%bﬂhc was one of the

pe-of ARNOLD
cv1 ors tQ D V... aiteruaroe. But then there was ﬁzgﬁn-"-ﬁ-”"

an& I th;nk I vagucly remenber being in the cla she gave and

I con t remember but maybe it wago on Progectlve Technlnueo or

. ’_,.“ P

“T{“homethln or Personallty, T can't remember.

,';?‘ : K : MM i “Z“‘,ﬂ‘ ".‘ , . . h‘; ity B ‘ v
S M Yes, but I didn't teke her cpurse. I knew Carl BERW HARDT
ané he wac"a,vcry very nice “orron. As a matter of fact,

I R

- thc thln" that one rencmbers about thc DCHQrtment at that time,

‘that there wag: Dr. Letchwa who wae teaching focial Fe gychology

L and I can 't remember I think I took something from him encé I

thlnk thcre wore gbout five veminars so I am not cure exactly
vhich ones T took. I think I did take onc and he was charning.

oo . ; f -
He wasn stimulating,students, involving them and £0 did¢ you,
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becauce your coursge wac very much of a live sort of DTQCthJl
acpects and all of us were interested in going into the Clinical
applied field. It was very important. Of cource, but gveryoneg

vao terribly involvod vxth all the studente anc¢ we were terribly

o peRrRYYUNIT ﬁm,uJ—
ylnvolvoc with our professors so that there was 1—£ﬁﬁtt:ﬁ¥5%i

@numAM$
nrofe"sor sit around drinking beer Lnaﬁhe~e%ass~any"mﬁfefﬁﬂybe

they-—6or, ,b:,t_t.;th.o—-ﬁae%—‘ﬂ?‘ﬂfwe ToOUIG—tTeUs tometirer—art tatk
~#feat“dea} T thlnk everyone accepts the fact thzt in graduate

i fwork‘sqlmuoh of what you learn has to do w1th the informal commu-

nlcatlon that go on whcn you can 51t aroun@ hav1ng coffee and

teﬁln ,I‘thlnk'thls ie what h ppened becauce we were a reloti-

'5? ,vely amall &roup at that time. | | |

gtill at the unuergrqcuate level?

"Thft's right. Ané €0 we were I don't know how many

gxpauates we were but I sort of vanuely rempmbcr that' many of our,

uemlnars dldn t haVC nore tnan eight or ten or 50 at the time.,

'One’thlng I kl"ht mentlon is that havmnﬂ'come from the very

v
[X'

‘unacrv taffeé NéGill situation, T had antmcxﬁated a great deal
 4,of‘dxff1aulty althoufh T thought that I mlght flnd that I haé
'Mmeute gapa in mv knowledge, etc., anc that T woulm have trouble
5“ gf1kJf keepmnguupfw1th my course and thic surprlsed me‘that_lt wag not
| ‘fhérd,!llmeéﬁrl had to do a fair amount of work but I was still
k“ﬁbéiﬁg able to come out with a high average'and'not be still

behinngiﬁhc people who hazi/come out of the Honours Pgychologzy

at U of T ;

g WAy

i N - N - - - L 41 RS D
to—the—peorte; T ITOTL THTY Ba¥e—as— st EHEEsss

We hadk read the thingc thot we should have read and we had kew,

‘v

»
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aﬁ 1eaét there weren't huge gaps in our information. I did
five seminais, four or five, there was an awful 1ot of geminars
In addition to that I worked on
‘my the sie becau e we had to write a Iaster's theesis,and I-¢id-
thai_QO?%—ef~a~%htﬁg Bill %g:é was actually the director of
my the¢1< but T was working in an aree where llary Northway was
sort of 1nvolved, 1nterested becau;e she had some comnnections
w1th the Leaglae uchool Bouré o . going into

e
schools to get oubgectu, etc., an&ﬂxary Northway because I uoed

uOClO metr;c utudy,and h&nt I did was a study of the relation-

'Uf’shlp between per sonality and 3001o-m9trlc standlnv.ét that time

w¢there was;a great eeal of lntereotaag that there were

klas at chlldren &choolv who were conﬁlaereu outvlderc either

.fbecauce they were overlv agrecsive or cverly quiet, might actual—'
,“ly be tha mont dlsturbec rather than - the ideakwasfthe‘quiet‘ones

3;ﬂ‘mibht be as dlmturbec as the agresqivé ones and no one actuaily

had done any work in terma of peraonallty 1nveot1 ration of the

80 called recebsive and ovcrly anres31ve domng as well ao the ones

‘\|<,

l_that were hlghly&heug that earlier in this study, perconallty ené

47‘? ‘(4

G

“001a1 atétus or s001al choice. A%t that tlme, in the Mental NﬁéﬁLaJ

i
S

Inatltute there was a~psycho-ana1yst and

,,k‘.f*,’

: pﬂychlatrl&t by the name of Bird. Do you remember him? I

forbot his flrst name. He wrote a book related to - he went to

“a Weatern Reserve in Cincinnati and he wrote a book on "Flying and
Stress or,Flylng under Stress'which was his study of pilots and

their breakdown during the War. Anyway he knew a bit about

Projective Techniques ané nobody else in Toronto at that time was
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terribly 1nteref‘tod or knew very much about it. So what we were
able to @8, go in Leaside schools where we hqd a fairly 768?wﬂybwﬁﬁu°
PQVAJUA1L~ and do somegg§getric studies, eliminating of course
come who were to old for their grade or there were some other
reasons and doing personality ctudies on them and I managed 10
gef that finiwhéd by working late hours Ga—the-aownine by lay, =0
that I got my Mag ter's in 1946. Some of the interesting things
were when T abkpd people in the Lea51de Ychool  ad=dsest what
’,language was snoken at hone, thlnklnv I might eliminate peorle
who perhaps were not able %o peaK nglish too well, or they hight
be outs1der- becau"e of tha% reason, a group of thirteen and
fou”teen Jear old would ralae thelr hands and ack what do we
mean by Whﬂt language we speak at home dnd I had to explaln that
aome people d;dn't cneak Engllch, they mig ht sneak Itallan,
"7§ Jéw1sh, Fnench ar someth1n5 like - that and I stmll got that

i it lln'ﬂhuﬁ

1ues%10n. @ma~u¢~uA that we Sp&dk Canadlan at home. It's hard

a Anglo-sa,xon_wmwew commumty and “Ghey weve just

‘ﬁo,‘ 17  ;§the children were not aware that there was. anythlng

C%@ad;an outmide of their particular h-Pbbﬂ.?‘ %o, that
was very lnterestlng. I thlnk that at that tlme, we didn't have
any ldea where we were going to work or what we were going to do.
19 R esplivp FALK -
We got out uf 'our Master's degress, there vas Gedes D§Amond,
: " who later went to work with Carpl Rogers and che was
one offfhe group. £0 we were quite a-

M: . What, your generation of graduate students you mean?

*0

Ws: Yes, che got her Master's with me and it was quite an

4
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active group and there were all people really remained in pgycho-
‘logy at either the teaching level or in the applied field and
we really didn't know what we were going to do?

M: Just before you go on to what you are going to do next,
can you sort of ;tand back and in that recpect szy anymore about
how y u@%ﬁ%ﬁ&“ih diff the cimilarity betwee

you I e difference or the cimilarity between a

but juet what was your
impression of tﬁe Department of Psychology at McGill and the
Department of Psychology at Toronto and I don't mean badly terns,
‘I'mean in chafacteristic psychological termg. As a company of
;psychdlogists in each place,- what is your retrospective impres-
aioh of. You have already caid that the Toronto group ceemed to
‘be very much involved with applied activities -

'W: T think that the I'cGill group even then and it was
such a small group that except for Frences Alexander, one didn't
get the strong impact of applied activities, where the University

'vof Toronto I think worked up at everybody even those who perhaps
mofe aétive but everybody was applied in the sense that they juct
‘didn't aeemkto be the same thing as, poychology wae much more a

,#{“,
behaviour thing, not just an abstract.

L

s Not an academic study -
‘W: Not an academic study, but cveryone was doing something.
- I think Dr. Ketchun Was/inVOlVed with thinge like propaganca and

-
acsimilation of information, Dr. L#gg was very interested in
rersonnel thing.
M: It surc hit the department at that time, when the whole

department had pone and got themeelves invelved -

-
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W: Anc¢ they came back - there were people even who were
perhaps'very acadenic before the War, had been Cf”“”KLAL, into
being applied -

K: The contract with MeGill, you were there at a tinc
when people lilke Morton were not here. S50 thic woulcd acd to -

yl:  The people who came back were,vCarl Williane I thinxg
cenc back, just as I was finiching my thcgis‘in 1346, he nucst
heve come back in '46 or something like thst end there were some
gracuate students becoming more involved éné rmore gcacdenmic,
fesearcherﬁ, I ¢con't remenber what he
wa g Coing but I think he wses dolng something that wao more acea-

“demic. I vaguely remenber there were more aca-
ﬁemié type, research cort of snimal peychology wae becoming morc

‘“{inyoiveé but1I:don't think thet when I first ceme, there waz even

Yie
‘ S asiobe et ewNHARDT
apyone tegching, there war Corl Bwmen; he wae tczching Comparstive

ih
o

"y Pegychology, but I don't think there wzg too much of the wey the

i

gctusl leboratory rescarch | | at 211 =0 in
' effect there wac the Institute of Cchild “tudy being therc, peoplc

ﬂ .beihg‘very‘involVOd inthore studies ané llery Northway beling

involved in the school cvetem.  The only one who WAy cort
of academic wasn perhadc Profurfor“#BCfTT’ , hineel? and thot

‘weoe from mony things that ocen onnlied but I think one just

or comething, this wee sn interecting hictorical
thing that one couldn't rerlly become actively involvec or very
interested. Lverybocdy wao Applicd T had much more the imprecolon
that the olcder graduntes ov recent graduates and people aloo very

involved in thet becource Fired tliing, they werce involvec in

‘r
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practical , all thove people were involved in,

T think was algo more or less a clinical peycho-
logist very involvoc‘f
M: The fact that you nmisced any interesting activity in
P€R5°'Wﬁb‘r7or projectives cue to the fact that Hary Alngworth
had not come back yet, she hada been before, but -
W: She was away, I miscced that, <o really whzt I got was

8 very : sortof general grouncing anc what there wac

in & way of actual nractice except that kinc of cliniczl problens,
kWhat‘wéuld‘you do, and what the situation.
AndlI had aé an ﬁndcrgraduzte course, auite a bit of testing, in
the course that Dr. Alexsnder geve, we did go out and do things
fiiké'*‘éh?f Cmﬁff£“4.1g4QdN““. At thet time we dic the kind of
‘7{thinés‘thatkyou would do now probably at the graduate level. Ve
1 616 that undergraduate.

M: Uhet did you work on for me in the clinical problems,
you femeﬁbef?

1

Ww: I probably have it written somewhere, I eaved sll thocse

‘,J\’]:(‘

‘paper%ﬂbut‘i don't remenber, I really c¢on't. What I remember is
(thaf”in Dr.‘CrOS}grave's course in Industrial, we went through
e
all?thOSe tects that incustries use end also he taught uc the
point of view of ccaling and tect conctruction ané things like
‘that. %o, actually it waz quite an extenvive course ané we had
a 1ot of practice from that point of view and actually I took
Profecesor TSOkT‘j cource in 1947, not in '45.After having

ny lNMacter's, T wanted to stny onj; I didén't know; T didn't really

agvailable in terms of theory and I still Audk ot Kot too much
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regicter at the doctoral candicdate because I dicén't know what my
¢

plans would be and I felt a little tiredjstudying at that point,

but T wanted at leact to accumulate come credits, the expos&d&f
end keep in touch. ©o, I only took Frofescor Bo ttls course
in Systematic in '47. That wae very intercating. We were again
probably the same group, more or lese, becsuse some other people
took longer to do their Master's and some of them were early doc-—
toral people; I vaguely remenmber doing a paper on cort of whet
- ?¥~&6*043~¢°' thought had on modern day poychology. There
was one. I am quite sure it was Dave anc T really underctood what
we Were talking about but it was very full of
T think that Professor Qo tls course was really the sort
  ‘of thing‘thét one could see the relevance of the influence of
philoeophy and paychology, although tocay we still telk about come
$koﬁﬁthesé things. You don't wee in any of‘tﬁe other graduate
&curriculum; something that would becalB)é;aduéte course b€ enywhcre
v»near that EOrt of thing that Profescor Bo1T tought in

‘¢ystematic Peychology.

1
i

113 Do you recall thzt neminar being | ?

. Ws No, I don't recall that Ceminar being

Sometimes we were not quité qure what was being discugsed; rather
80 : and¢ =0 ‘ really. I think we 21l
gort of sat there and we went through the motions really of writing
these papers but they were not very thoughtful or very deep papers.
T think I muct have the one that I wrote because it seeme 10 me
it's a bit of a relic at thot time. I amm not sure I even under-

atood what I wrote in the «ense that you usc terminology and

d
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and idcas that I don't think were to meaningful
to ue. In that way 1t was not oo M~z¢~uﬂéf€wg~
M: He was probably one of the last of the Socratic teachers

and perhaps

and other times get absolutely furious at him for hig hability

.~ to ask you simple questions and get simple answers and then

'W: T think thet this probebly céiminiched by the time I got
there because he was e%déA/> ané I think he was getting

more tired in the senee he would let us ecort of let thinge go by.

" I think out of | wthey are not going to

teke the way I do, .enywayy we were rather hopelees s0, they were

perhaps less tempting to purh uc so that the dullnece and the kind

of feeling, so what, wae much more the attitude sné I actually

must confecs that I only went to the end of February, although I

got credit for the course by writing papers and sending them to
hem and éﬁ%’was kind enough to correct them, to give me credit for.
A

: Hy . v ~ .
T left at the end of February because my husband was tronsferred in

Jenuary back to Montreal and I ntayed on an other month and a

half: T went until the beginning of March but I didn't want to

“maintain 4xuo é&ﬁ&mx&vwlim

‘5o T left Toronto in Ilarch 1947. But the thing that I remember

very well ig the amount of Qﬁiﬁi% and the involvement that was
there but it was very much on the applied field except perhans I

was selective too. Tor instance, I had very little to do with

L
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Carl B eroHARDT  except that sort of genéral department, there
weren't any really organized colloquia or anything like that but
we did get together occasionally when there was a meeting of some
cort snd so that I did have come contact with hinm.

11: Speaking of meetings, co you remember your firet CPA

meeting?

Ws I remember some very early ones, but I am trying to
think of what the first one would be.
‘Ms: T+t was a meeting I think in Montreal, in '42.

W: No, I woulén't have been involved with that. I remember

that there was a meeting in IMontreal or Toronto something - 1t

auct have been quite early in '46 or somewhere but I don't

yemember too much right now. An other pereson that was arouncd at

the Universi%y of Toronto was kary Wright. She hac come back

Carsund thet time, '46 or so and the reagon I am bringing that

"'ig becsuse I remember at one of the early meetings that we got

;together - because there were go few of us ané those who juct

graduéted were in thie kind of setting. But I

cen't remember the first one. I remember going quite early to one

NG

“'in Halifax, one in Kingston.Now theec would probably be sometimc

: . i w xS .
before I got my Doctorate which Femeé$ in '52. S0, 1t muct have

been comewhere before '46.

s It doeg not matter which one but just

once you get to tell about any of the psychologists other than thoce

of Toronto and McGill that you recollect having seen or heard at
CPhaA®?

Wi Yeg, oOne of the - ghe wav a o ¢ pffb/CllQloigiS't from



]
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. g ﬁﬁoN
Dalhousie, a woman,iglne&yh Grant and she takes of
being a charming, rather sencitive and knowledgeable woman. .

Perhape I remember the women morc because they were fewer and we

- got to know them easily -

‘Wi No, I never really got to know her. I mean I know her

.by\name, I k¥nhew she was a but I really didn'®t

know her very well -
‘M: When did Prances Alexander leave for New York?

e [

IRV L W;  She must have left around 1347. Then she went to New

. i
fhon

' York. There was Dr. Chant who was around. I remember meeting
iy pohaele Wit L

[

*w‘himﬁin;one\Of the early CPA meetings because that was before he

';nweniiﬁo.B.C.‘ And I am sure there was a whole lot of people that

i

o Lwill teke me few minutes to recollect. Of course, there were

W:Wpéopleffrom'the lontreal area and Toronto area of cource the dif-
. ference you knew everybody. I find mycelf completely ——-

LN

;:w’m o ) . ¢
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M: No, I am just collecting imnressions that people have

of their early days, if they went to the meetings were more like-

1y to see therc, otherwise

wouldn't sec at all ou Know -
H

VW: That's right. We could see people like Chant who wag

alwaye at every mecting, there were

but I think

- there was Smith from Alberta and then there

werc come of ue, sort of regulars. There were neople lixke liery

Wright,

came to meetl ngs.

MeGill and Eingoton areas,

»Blacxburn; There ceemed to be a new group of people that alwaye

 ",ﬁ,'M:HVApd‘got to know each other very well...

L l‘,AJW;~ And JQt to know each other very well, very well, Of

courfc Georg 'ergu on cane back‘after thc_war. Dalbir Bindcra

camegkmngx came to ekill after the Vdr...‘

gty

o
¢ : i

I thlnk T ~h0u10

o bR
[

we dlun't know whqt we were

J;’,'

P“”?holoaJ jobs &Vullublc

14 g
o VaguclJ thcro waes a fc

i

‘poychologists. Ancé no onc
They would enmploy puycholoy

really knew. Iy feeling ip

'

‘1@ ﬂ:, Now, . let get back with you' whcn Jou returnec from

Tor@nto W1th erter's plus some p st hA.,. ’

say what hoprened . Ac we graduated,

:
going to do, therc were rcalLJ no cet
There was oucmtion of making jobco for
reling that there were things for npsy-—-
was no such thing s job openinge for
really new what a psychologist wac.
icte in versonnel offices, but no onc

that although there were people in

the Qnturio Hospital Syotem, bwt there were not too many opening:

ot that time, because T think you may have placed one or two of

the peovle in the Ontario IHoapital Sygtcm,,but gidn

;

't
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have many peoplo there. Ané actually it wag haré¢ to know —
D.V.A. ¢id have two poychologiste or at that time, the Veteransc
and Military.hOSpitalg had maybe two poychologists or £0j but
many people‘with BAs who had something taking a testing course
‘ ox two~year*un&ergradu§te «n¢ ag professionalc, were not profes-
sional. psychologiste working in hospitals and being acceptec as
eveh nw.u@vaN““}' gservices.
| }f ~Was there af sunnybrook by the way;‘that was given 2

1

gpLClal king of tr 1n1nt by the...

:(\wy ”‘HtW:u.gunnybrook was not even opcnaﬂ then. This 1ig what I an

Lov V&

,
i

around Aprll or May Juut when we were about to graduate,

. ‘
askea a few of u&.wha% wo'Dh be 1nterestnd eﬁ, lf they felt it was
Wi qu’)bh'- ’

junot g01ng to~work, tralnln these people. T'Rhink they looked

" around anu saw whet wae happening in the States or what they

}ﬁ {1;~réally wantea us to do and they felt that ueing ne0ﬂle like our-

:‘selveg and Fﬂry °alter at that +1ne, as consultants that they

P

Ve ot
Q»oould perhav eet'up oometblna in the way the p“ycholooy serviceg

Jéfthat woulé be mcre profes seionul. And so he asked myself, ROE2
Ty o : v
‘gxuwmth  ’ o ' , I can't remember who the

T

 cthér‘people were, but there were threc of us at least, three or
5four of uﬂ who were asgked to go to secarborough and Chris stic street
Late that tlme, ‘ag psychologicts. But there were no jobs for psy-

‘ ohong1sts in D.V.A. at that tlme and in order to give us an

intership, we wore hired ag nurmlng SRDERLY TS 'chau:e that
' N _ ) oo WG Te
was the lowest poseible enlary range and they were pay u

$100. g month for thic training vperiod whxch would be about oix
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months training period. £0 we agreed to go.' We went to
Chris tlc street who had one psychologist there by the name of
,we MC/ “ADGEN , I don't know 1if you remember her and -
she was I think, an ex-social worker with a BA édrd some psycho-
109y courses ané I remember I was told... In June of '46, 1 haad
gone to Carmel to take a coursce in Projective Techniques with
iBrﬁno'kL0p€ev/ ;s that wag very interesting becauce at that time,
Brund was éfill~on the East Cozst and he was running a very cmall
' works hon of threo weeks where you could come for a week or two

weekq or three weeks, and I went, down there in 1346, in June, right

after graéuatlon to take the-course and there were Pauline V@nIJHLS

nwl,f I was teachlng there, Tlorence ﬁﬂ/HLL | and KI%pFéw hlncelf
i “W,andﬂ?*V | abhev’ psychologlotswditdown there and we had
ff ~fm:9'really very intcnrlve course., We Gid Rorwchach and ROrﬂchach

¢lihterpretatlon from about u.OO Gl untll 8 00 p m.; but it was
;j;ffé -Nery 1nten81ve, very good. ' I went back afterwaroo for & more'
K ’]:“‘ advanced Ezafggsur course, just 10 aays, but b Cpent three weeke

“ﬂ”HgJ So I really came back to Toronto being one of thL very few people

| Ve
who;ﬂa;tralned in Rorschach because e was still conglcered some=

Vi ;M’

} ‘what usnect,ln those caysﬁ You remember Dr. Lewis who was Head
-~ . Sk
of Psychlatrj and Dr. F&er¥&  who wae Editor of the Joumnal
. M: Did you take a sychiatrﬁ'major over there at...
W: No, I took, I may have, I think we went over... =
M: At Christie street, you ran into Chertie Bailey? ;
W: That's right! It was Bill Ban&?“/ Colrnel ﬂﬁ//&?@

ané T.thinllwewet because he wau ¢ the 01é Eolonel §chool. I

) Ly

remember seeing him in conforencoes and say{{ nyhat that man neede



K

Wigdor L : 34,

X rd
8 fie
is a w1rc brush" Ve started the service where and after a few
months, over six months, we went in June, they gave Mg 1eave for
the three weeks to go 1o the cource in the Carmel's, SO I cane

back toward the end of June and worked aﬂ’Christio astreet for

about flve mcnthv aﬁﬁuﬁheﬁ,“ly monthe rather, #m—ﬁgﬁ an intern-

"ﬂhlp. Unaer lot of political pressure, they onened un the Peychia-

g

T

1

STy
i

|
trlc w1ng firet at qunnybrook Hoepital before the rest was opened.

We tracked through the mud up there becauﬁe‘tbere wae no transport—

'f atlon, belleve 1t or not in Toronto to Sunnybrook which now ceeme to

: jbe the nxddle oF the City, but in those cayu it was way out, anc

sHUﬂLu'f‘ o
\a ' shrowel | S erv;ce plckeo ug up corner uathurst and Egllnton andé
SkuetTLLp
un over therc becauve there was no other wey of getting
Spotthep

to work in the morning and they shoverred us back at night. But
Blll Balley gaic to me: "If you nromlse to be very carefui of
what you eaJ about those proaectlve tcchnlaueg, we'll let you use
them here but only you cen uce then because you have been tralneo
I don’t want any of that nons enﬁesgég;'°HVbody gelaeeh, You can
lmaglne 1n 1946 . "And let me see if it lookﬁ worthWhlle" So, I

P
think T was the only verson urlnu it in the Baadn I con't Know

N*
about the Ontarlo Hosnital System, but it was maybe just belnﬁ 50
called proved. About 5 years later weewm I know that Don lebb
brought 1 student to me und said: "We don't Know what to do with

thlv IA (w1thout muntlonlnrr with this MA Graduate, because he was

g'taking'a sort of semi-acacemic thing) and he wants to go into

Clinieal and if we don't teach hin Projective Techniques; he won't
be able to get o job". And thot was about five years later; o

you cee how quickly things changed., Now T anm not so cure - it
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went like many thinge like education and thinge
like‘that, we _have gone full circle. TFrom 19456 to '56 or even
perhaps '60, Projective Techniqucs became the ?vwnﬂﬁﬁﬁfiof of the
diagnostic acsercgment in new hogpital situations. We workeca there,
we went to Sunybrook. I ﬁtayed in Sunnybrook. I wag working
}

there with Lee KrioawT at that timef—for a while, with Rogg,
Difmond, myself...

M: Helen Porter has come there -

W: No, che came right after I left, 1947. There was some-

?’]‘FWDG—L’:CI\/ N
one else who was therc, not lebsren becausecche left uncer the
precssure of peoychologicts coming in and T don't remember who,...
there was another young woman who left after she got marrieé¢ and
raiced a family... Ané then, there were the pedple out at
wid W
Ccarborough, this ic the rohabilitation; Thic was a very interect-
ing time and a lot of pressure becauce here we were in '46, we
were new psychologists most of us with Dr. ﬁ%ggé and Dr. Mary
©plter ag consultants but working with this whole group of Vete-
rans that came back and the whole went through the
Secarborough, at least most of them went through Scarborough,:
~ ' SUCLERE

rehabilitation and there wag some rather Gdsd-ere Cacec...

Me

W: I don't remember hin...

éﬂis, cal |

W: Oh yes! and he went 1o ical lledecine, cdoesn't he?

11: He may have taught University I think he taught at the
University of - -

W: But wasn't he in ﬁ&ysicnl Rehabilitation anc there ic

s
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snother man, a poychiatrict who did an awful lot of rehabilita-
tioniof come of these people as a separate kind of

end then after six monthe, they finally got poychiatrists and
they got two gracduate psyéholoaists becausce it is something we
heve lived with for twenty yezrs, we are just mansging to get
out of our horrible ness but we d1d manage to get three psycho-
logists who startec at a tremendous calary of §2400. a year.

But gradually in cnite of 211 those handiceans, Poychology began
to pley a real role in terms of a contribution I think, to the
Peychiatry Service to , to rehabi-
litation, to neurologfy =n¢ NEUro—sUrgely. ancé ac a matter of fact
here we stz "o feel ihe change, Peychology ctarts to change
erpin.  The interect in revearch, 1t was not, I don't think,
becsuce there wag not zn interest in recearch before, ktut there

nconle had been forced into arplied jobe

wae too few personnel,
end now for inctance, we were getting involved with thinge lilke
coKIN ¢ ' . . L :
iﬁﬂiﬂg—at-gun—ehot—wouncs end brain denege ze well as tencion
problens, all kince of thinge and we becane part of the project,
at that tine. Lo,

never
knevw anybody's name at least we had the imprescion that he cidn't
knov your name becaure he always calleé you 3 "Hey! you:d " mnd I
remember when I left Sunnybrook, becauce T wented to go back to
Hontreal, I wao £0 surprised because he knew my neme. But, the
firet paticent that I hod was on older man who was being aseesced
for peneion NMUrnNOseS ané that wae my first job. I never worked

oné T had never really hed {0 cope with anyone, anc thic man kept

s

- A AR Y oy g
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saying: "Yes, sister and no, sister", and I ¢idn't know that
they callced nurces in the Armec Forcesﬁsister and¢d I was getting
more =nd more irritated at this very familiar man who wag caying
"Yes sister, no sister". But not only that, he said to e that
he wasn't gonna take sny test becauce nobody was going 10 inter-
fere with his pengion. $o I went to Dr. BRILLICand said: "I an
terribly sorry but I cen't test that man". without raicing hic
hesd from his desk, he said: "I thought you were a psychologist”
and said "You go back and see what you can do". 5o I went back,
he wag very difficult, he was not cooperative. He =aid thet
there ic no such thing as not cooperative patient, it 1e a guection

- S
of how you approach him. And I think this wasg thé’iasfﬁthing

Y et . : . .
that Dr. Ballhy taught me.with & little bit of ingenuity, one
N

can nrobably test any patient, being aware of cource of the
conditione in which you are testingz. So thic ie one of the
. A (Vo .
things I took awzy with theﬁb%é—ﬂunnybrook. I left Cunnybrook
in 1947 on a transfer to lontreal. Dr. Dancey had come back fron
the Armed Gervices, he was Psychiatrist in the Armec Lerviceg and
he beceome Advisor in Psychistry and Chief Psychiatrict for the
D.V. A, And he accepted my transfer from Toronto to llontreal and
T went to Sainte-Annc de Bellevuc for six montho which ig a reser
mentzl hosnital and their pcychologiste became - I have done
some groupg peycho-therany at “unnybrook because, ac I sald we were
nmoving into all kindg of arcas which have never been explorecd or
certainly that peychologicts have not been ¢oing much of. thic in

Toronto. ‘e started to ¢o gsome groung naycho-therany rarticularly

with rehebilitation and weople in terms of rehabilitation. Anc

¥

L D S, . ot AR AN
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then T went to Cainte-inne. Donald Spearmaﬁ wac there at the
time, who ig now in Alberts and Georgee Dufresne who ig now at
’l’vﬁﬂ\

A

CBC. We were working at Ssinte-Anne, pon left chortly. Ape Don
may have cone shortly after T left Sainte—Anne because we were
=i» monthe there and then immeéiateljﬁ%o Queen llary Hoepital.
vhile we were in D.V.LA. we dié interesting thingc before T left
Toronto is that they brought the D.V.A. people from across Canaca
for Seminafs to Toronto and we got to know soue of the people
from the University of koatreal ané from some of the other set-
tings across Canaca and rezlly we were A with the
Ontario Hospital System which was I think a syctem that ucec a
lot of psychologists at the beginning of the clinical
psychology movement. Then, I came back to Tontreal in 1947; I

o rx
had teken one course with profeccor Beo=htwas , after my
lacter's. Then in 1943, I ceciced 1o go back; Bob licLeol was
Chairman of the Department st 17cGill and he accepted me for .z
Doctoral work at 17eGill ané while he was gtill there, wé@ffﬂl

one seminar, that year, which vae 1948, actually he accepted me

’

by Sfl one semihar that year because I had to sﬁéad
it out, I was still working ané T wasn't sure how he &@»gomﬂ% L
organize.at that time. Iy husbandé wasn't working because 1t was
that trancitional perioc¢ where engineers were sort of cdisplaced
with this post-war period. He hadé come back here to do a job.
Thet job sort of folded. Anyway, the cource T took that year was
Pon Mebb'e seminar on Human Zxperimental or comething like that,

I don't think he really had @ neme for it. Don had coune to FeGill

but wag not then Chzirman of the Department; FeLeod wag otill
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Chairman of the Department and we worked thot seminar wh@a@‘e Ton

. ] } o i fi
Ilebh dedicated hio firet book e Organization of Behaviouf? be-

cauce what we did that ycar wos ok over the book anc¢ we reachSWWf&vL

y N A .
ah&mi Eﬁe people in that cource were ~Le¥l By e fen Don Hebb,

e db T 4

mycelf, Brenda R¢lméﬂ}\1 think, Yhite was in that cource, that

ceminar, as well. Tt was an historic seminar and there were other

people —

s

W: You mean Bob . He was rnuch later. This was
in '43. Bob came I think, in the '50s.

B .

Vi:+ MNo, he wasn't. Dr. came later and

came comewhat later; becauce they were still perhaps in the
Forces or gomething like that. They were really not in thzt
seminar ané I try to think -

17 How about Bob Blair?

oy
I3}

He was of cource at most of the seminars, but I can't
remember, there were some other people who were — I can't think
of their nzmes now, but we spent that year really well - 1t was

o marvellous year becauce I learned a tremendous amount. DTon wes

one of the bect teachers T think thet I ever net,in—d-sense—%

T have-neVver—taer T Dig €0

. e . .
waafgh;l_ﬂcﬂanald, but he getrfyou and he ig an 1ngpiring teacher,

comeone vho -~ he ig afraid of women - but in a cence thet I thini,

that they either adore him or they intimicate hin, but he has a
Y

S

+ - .
vay of dealing“a nroblem enc cetting you involved in the converon—
2 :

tion, ©o thot you learn all about the romiTications and he ic

7
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extremely Ltée‘ﬁ;j‘ inii{gtivktiki

I': Do you think it': because he, hingelf, ceems to be oo
exciteé about the problen analycis?

¥: T think so becaucc he knows his csubject matter =o
thoroughly; he lives it, reads it, knows it so thoroughly that -

M: That you know that he is explaining gsomething that you
are really getting a thorough.

W: That's right. And besgicdeg he hae an inquiring mind,
You just can't make a ctatement witnout being able to juctify
or chow how you night go about proving it, in terms of -

- 1's Te he Socratic, would you way? Does he teach by

cuestioning?

ws: He does teach to some extent by questioning but I
don't think it ie really juct a very questioning getting 1o
pretty well the spot, but he dircusses a problem in terms of
211 hic ratifications and then if you have - Jackcon was another
fellow - anyway, I was thinking of him because he talkecd é great
Geal at seminars - he tendg to provoke questiong in your minc and
then you woulé question him and what was the quection

that he will pause gquestions, so really he wasn't being socratic.

ot
o
.

Would you gay he 1o & demanding...?

wW: Very demandcing -

1M: In terms of reading ?

W/: Anc of course, he ran at our graduate ceminars, I mean
outeice of the course, we went over hie book because hig boox
covercd great many arcan of neychology. It wasc & very fundamental

book. But e alco, we had to prepare an¢ I remember what I dic
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wao on the cleen at that time. It was comething new for me. The
anount of knowledee in terms of neuro-nhyciology and nuuro#bw&ﬁ”WW

because he toug sht poychology; and this was ny first introduction

!
;AR

' ; L e [
because if you think of what we had ut McGill, yow-are gonma Uec

trouble. This is my Tirct introduction to nsychology an a
biological science. And of course T had a lot to get up in termc
of that. In 1943, T was officially registered ac a Ph.D. candida~
te. By thic time, the staff had increaced cons icderably. Don Hebb
hacé become Chairmsn of the Department and b lieLeod hed lelt to zo
to Cornmell, I think. Bob licleod,sf @id ze'ts come lecturcu. He,
of course, was a phenomenologict, not rhenomensl but had a great
Cenl of interect in nhenomenology snd I hac cone lecturec by him.
I don't thinlt that was a formal course, I think it muct have been
cort of colloquiwa, cortof thing. In '49, Ton Hebb way Chairman
of the Department. He cort of inherited come of us., Thalbusahy

there wace Verity Rooe et that time too H#e winé of inherited
)

Bronca and mycelf and few of us and he wawn't gonna have eny uore

of George
. "'EIS
, ; t’uv' .
Perguson wae baclk, Binora. In '43, I took one of 3ocoureesin

nuantitative Neourements and TFuctor Analysis. Ve took cource in
Neuro-Anatony anc Neuro-Ph}ﬂiology 2t the lontreal IHeurological
Tnstitute, part of the come course they gave gracducte ctudents
in ececine, the rescarch fellows course, and Brenda and I went
and we made brain models. he probably cli D MoeRg than I dic,
zlthoush it has been invalusable becauce working now for 'co mony
years in houpitale, I Think that this i one of the thinge that

rerhape come poychologiets don't got enough, of that if we wunt

Lol

/S Lo ¥
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reopect of the peonle we work For, we have to know cnoush about
Neouro—-Anatony, Neuro—Ph?siology. But thisc was a very cifficult
cource becauce Jasner anct e WNavii e were teaching end they
_ o _ )
were teaching at two rescarch fellowe in Iedecine and we were not
regearch fellows in lcdecing, that wee for sure. But we did -
J ol é‘ .
Don was a jha’ tost mecter that way, I mean we resd & lot
FERG Sow'd
ourcelves or eloe. Then I took -Bersents course in Advance Stoatie—
, N
tics and Pactor Anzlysis - 1t wae called Quantitative Ilecurement
ané FPactor Analysis end number of other courscg. lNot too mony
coursec because Lon had never belicved in hesvily loafding gracuate
students with course work. You went to seminears but there werepnol
1ot of cource credits like sonme graduzte schools and you were
. s . fasee . ‘
cort of forced into thinking anc k;édT%o orgznize a thesle. That

. . . o e €
was the end in terms of research problemz., AT thot time, ABe LuC H IS

ha

[®)

i just come to "eGill too and because I was interested in
pergonzlity anc because I wag a clinical nsychologisct, Don had
thet-little pescion for eiiher areag and although he ueed to laugh
at me, he uced to call himegelf a clinical noychologict at timec
pecauce of his work on beam damage. He rfglly didn't
think much of clinical pcychology. There was Billy Huncan fronm

University as well, ancd most of us who were there at

thaet time, we were in the anplied ficld, hac to prove our-
gelves perhape doubly, but ot that tinme came anc

he was in personal ity and percention +ielé.  A'very enthougciastic
men, a Very bright non and o very Aifficult man. But I imew him
a great deal, 1 think, becauwre I have a way of

and he my thesic and ot il written and ~11 that cort of

‘e
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thing. Actually, I think, after having e Master's, therc wag only
a residence requirement of two years, but working at the same time.
I wae one of the last people they allowed -
11:  You were allowed to continue to wori?
3 i : b ‘ . . Lyn Lo
v: They allowed us to keep a job because, Bill Iwenn who was
then still Aévisor in peychology and I think he remained Advisor
in peychology until his death 1in '66; Hary Selter ané then licDonelc
were Advisors in wnsychology D.V.A. and then Kargﬁ%§§¥e King. They
. . . JNE . v
vere called kind of aseistentc to Bill Lyen end both he and Dr.
-~ . - A, - . -
Dawcey were very anxious anc very .2ind but if I wented to go
on the Ph.D., I ghould, an¢ they woulc allow me to keep the job
at the same time. But what happenec reslly, worked out , wae that
at that time, because they were cshort of teachers to gracuszte
. QCWM ) s . ~
courcec, we were often glvin¥ then very late in the slternoon sic
in the cvening even and I remember George Pergucon's couresc, We
hec something like 7:00 to 10:00 at night and I con't remenber
when Don Hebb had his but something like 4:00 to 6:00 enc¢ from
. o .
7:00 to 10:00 becauce the staff was busy e the undergraduzte
courses during the day, and dicdn't heve time -
1l: And also the majority of graduate studentes ¢till who hed
jobs =
W: Who had Jjobs . You cee -
T o . {‘LC/G{' I e e
M: So would you cay Dlon his part-time
staff what you really mean 1is that you have to tske -
W: A degree; if you registered for a desree and hac to corry
a2 full cource, at the cwae than if you were fTull time, but they

gidn't ineist it. I woe one of the lact oncs that they let work.

-
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Don't forget at that time, there was no cuch thing ac being

supported for your graduate gtudy. 1 know
supporting & graduate ctudent and the time that we professors

grent

-
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There was no support for poychology for graduate. Therc may have

W’“‘ Y‘W%T
been some but it was et even Don HebbAat that time, I
domdd think. It wac years later that they got things like big

f twa \X'Jc CC Vt% MNW&UL\'\J:W ‘
grantc héﬁef%'ﬁuﬁéaéﬁéa. They had cmell prants, ut... Anc of

course, he wae using those for vhysiologicel neychology stucente,
and I thought I don't think any of the applied students but it
certainly changed. As a graduate student, you really didn't ex-
.. L . : s :
pect — except we did get palo\teachlng assictanee. But that wa:)\xvr
enough to cover our fees probebly - €0 really they couldn't really
impose, I think, no work ot all becmuse mzny of the ctucdents hac
no other way to mske noney . %o what we had to ¢o 1g, you were
TREARTED
gratad 1T you like as & full—timp student... But one other thing
wac that Dr. Dancey and Dr. %%gg’were aboolutely wonderful in the .
) oed St

cence that they4~ T could leanve the hospital at 4+00 and nonec wag -
there was no cuch thing zs -

M: Did you take any work during this fﬁhée year period?

W: No, I don't think I ever took a course -

17: Wwho elge was there besice the ones that you mentionnec?

Ve There wag Luc&ns, Pocer had come back &t this time,
naybe it was & little 1ator becsuge probably Poser hac hic Fh.D.
sbout the same time I had 1%, not later. Lud%ns, 2d YWebster, Don
Hebb, Ferguson, Bandra, welmo at the -

M: But you didn't tzke any work from‘ ¥almno?

Ww: lo, I didn't tale ony work. I was teaching ag a natter
of fact undergracduantes - 1 was teaching the courue on Projective
Techniques to gome of the Viauter's people, but I was working on

ny Doctorate, I was -




Wigcor . 46,

-
.s

W: I think I wrote my thecis between 11:00 at night and
4:00 in the morning.

I Whot was 1t on?

W: It was on perconslity ana perceptio% ﬁgg'LuJth was the
Direétor of my thewis. He was a very very éominating individuel
-which was good in gome ways - bad in other ways - and nade it
very difficult 1o express swih ttun [ Aso
Vhat I dic was I wasg interested in how nuch doeg the situation

/
change oné;perception zg compare to all the work done in  that non-
perception, ic that concictént? Consictdnt goes to perception
¢epencing on our rerconelity snd what you ¢o in the outeide
doesn't change it. Later
that something that wee cort of built in, in terms of personalit;
gtructures and the controversy with Ash and others that really

you eould change the situation =o thuat you could change rercertion.

Yhat I ¢id wag uged a thing like a &wivﬁMuJTcmovement and loskes

at the way conmare to and
normal cnd doubitnecs cecene lilie a movenent Llliu-

sion ig very kind and the rigicity pictures of grour. In other
words how much ciructure ¢o you need before you will cee the coﬁ—
mnon in terms of a2 nercent andé how do,

normnal, in termo of how nmuch sitructure they necc.
There war an intercoeting vert of the result in 1392 after worxking.
I was ¢till working for the D.V.A. at the Queen Iary and teuching
frojcctive Technicues, writing this theois. I got the degree in

the Pall of 1992 and I reaomber very clearly wulliing into the
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office, and I think all graduate ctudents have thice feeling.

. . ’D - 2
Brenda and I met in the Dean's office ag we submitted our je=
end I think we both looked terribly depresced at that moment.

Tt is that feeling that you have done it but you juut fecel that
it's not at allwhat you would like to co. But we both submlitted
: wﬂ/ : . .
it and we came up\our orals, I think it was the lst of Auguet and
at that time Dean Thompeon was the Dean of Graduate Studies. A
charning, intelligent man. He was Chairman of course of the
Committee, Don Hebb was on that Committee, 1¢ Webster, 1 suprpose

INS ‘ . . .

Lucgns must have been there too &g the Director of my theels anc
o4 -
there were one or two other neorle, who test you. (Bﬂ“ULY hAn>1S
was the outsice examiner for my theeis, which I think is interee-
ting because he is one of the pillars of the Amcrican Psychology
A U . Y NI . . .
% he L& involved in the CReystoN¥ project that had to do with
perception and with personality. S0 he wae my outside exanminer.
and I heard afterwards that he thought it was a good thegis, but
what I remember is standing, waiting and hewing - coming back and
congratulating you. Thic was the way ke Te Dovn hoiw Cywa&AJ*~QﬂfQ‘L
/d"y 0 o .
ket the studentsAnade it, and then wallzing out and saying to Dr.
. Pzawabﬂ- ) § ad
Hebb that I was terribly,lyeuv—imeow—tPiease..." and he eeys ¢
"Ton't call me Doctor Hebb, you remeuber, you call me Don". And
it was years before I could call him Don. And I thought it was

very interecting at the beginning, snée—there—wereseveral ol uec, |

Y= 3
5. ie

ctarting to be cround when I left, of course Wally LAmBERT pac

[
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come oince then, a lot of people that you probzbly know. 5o
that was 1952 and since then I stayed on the D.V.A. I think I

, A . N e
stayed on becausce I have alwaye mede the joint teaching. ==
Setr does not teach st the University et
the graduate level. Ancd things have changed so nmuch in the
yearles.

s What do you teach now?

W: Over the years, I have taught nrojective techniques,
identified with this area and it'e hard 1o get out of it but I
also teachr—eiﬁggurseihaw W@ have graduate seminare anéd I do hzove

C;M)J' ” “ ' . M
twq Ph.D.Z and I teach nurses COUrse, graduate nurces on mew

rede development . £0, after
teaching -

3 What'e your rank?

W: Aseistsnt-professor. But only becauce being pert-time

iz always a problem but I have been assigtant-profesgor for 7
\years now. And one other thing that happened is that our‘Depart—
ment of Psychology in D.V.A. is now one of the few indepencent
Peychology Departmentc in hosnpitels, in the sence that we are no
longer sort of part of Foychiatry f%r about 4 years s we are
reporting directly to the Medical Director of the hospitsl, to
his Assistant lfedical Dircctor. But thice iz something I think
that psychology wanted to o doov< 64\&'&”T£C¥dﬁﬁaffzgm%o nanpen,
now they have Children's Hospital, Ste-Justine Hospital, but in nany
hoopitals, the Paychology Department ¢till reporte to the Chief
in Psychiatry rather than dircetly to the Medical Director.

1: They logt & very good, well traiped American Clinical

»
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Psychologist at New York Hospital. - He refused to be
locked up in the Psychiatry -

y/: I think in the “tates, it's a repolved nroblem hut I
ihink that in Canadian Psychology, Clinical Peychology, 1it's one
of the big problems. Tsychology hae been too long uncder Poychia-

try as a sub-department of Pgychiatry.

M: MNary had told me that the new university hospitel -

Now, naturally, . it'e the early period
concentrating on oné it ien't for a lack of interest in what has
heppened since that I suggest we turn baclk now and take a few
general thingc. For thoce at McGill
and only had very second hand information abouf it znd¢ neinly
through studentes who went
there or those who came last, there was a period I think
in the '50g, Do KHEBH was Chairman and there was aﬁleggg{,
VITE

40 be two ékigﬁ% cseparate categories of graduzte stucents at
"eGill, there was the other elite groupn of real researchers in
presunably physiological ené working mainly with Hebb. Anc there
was the second clast ¢ L)wieac graduate students on the right
side. Wasn that truc -

v+ T think that when I graduated, there wes no diviegion,
in '52, it did not happen yet because that's why we dién't really
get Ph.D.o in Clinical Psychology as such;vwe got Ph.D.s in
Personality, in Perception ané all kinds of things that were
allied and of course mout of us haé some exvperience and we had

certainly more training then i{he average new Ph.D. woulc have but

‘¥

o
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right at that time or certainly aflter that, what happened was
that there was this whole tencancy in Quebec, not in Quebecc, but
all over - the Mcental Health PURSHRICGS came in. They necded
lental Ilealth workers and it had been decidec that if you train e
théﬁbpsychologists woulc come in under this training scheme of
govefnment supnort for treining Mental Health workeg. I asgume,
T wast not in"the nlanning of thig, but I think this was one of the
Alasones for this more clear cut divicion.
T eaid earlier, Don Hebb really never could =ece épplied ney-
chology. He thought we were over-celling something that we knew
6o little ambout. He sgreec¢ that maybe 1t wags nececesgary you coulcn't
put off giving services 10 COﬂﬂUﬂlGé‘ﬁOflﬁltGly, but he never felt
very comfortable about what we had to'offer as peychologiste, in
terme of the scientific ﬁ«**“J&“*%L o ground 'S2 or 'L3,
vnet happened wag that there wac 2 Pevchology Department and within
the sort of broad comnouné of the Psychology Departmént, there wag,
a Gentér for épplied nsychology with Xd VYebster as the Heac of
thet. 14 Webster wes always  twhwsfed un applied, not so
much clinicel but incustrial. At that point, Ernyfgsser nuet
heve been brought in at that point, and he was eort of a sub-
: B s s | .
organizer of the Cllnlca%ﬁand he ané T had a course and I think
Dr. Douglas, I am not sure - che came a 1little later - there were
very few of us who were involved now in a programue for training.
M.Sc(.applie@ peychologivts. Now this wag & Master's in applicd.
These were Clinical Psychologicte and Incuctrial. I think
gﬂm qu)z\/ov,//ﬁ{!;"ivu(? about that time; he went at the Chilcren

'

Hospital - we got into thi¢ progreamme -
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M: fThic wap a very different programme in the tracditional -
W: Thig wase a very different programme in the tracditional
1A, M.Sc. to Ph.D. This was not a research oriented programme,
no thecis was reouired. They had to do a problem, but it was a
straight applied Magster's course where the emphasis was on cdiffe-
Aprled

rent peeeke ckille which they coulc go int phospitals or indus-
hY

tries, etc... And we did try to give csort of a theoretical

backgrounéd of course, zné they didn't have to .
£
Actually, what developed as you know wv# Chad™ we were giving

them too much scientific baclkground in the sense that we wele
turning out people at llacter'c level who were not quite Fh.li.s

but who were much rmore than what wee going to be requirec at the
2

/(_We/\/ . — . . H
teehniedsgr—level, Of course, hisiory s sz’ AT gouchicing =nd

e
i

21l thesce conferences, we were training neither Fh.D.s nor the
others, o that this hse led to a lot of rethinking of the »ro-
blem. But there definitely was, there was no coubt thet there
wee a real divicion in the denartment; it wasn't co much that
enyone caid these were cccond class studente 5¥J;hat ve uncoubt-
cfly did not get the bright ones beca g« the oner vrho wanted 1o
do tezching snd the once that wonted to ¢o research went into the
...but they haed to go to the nhyciology, but...

A larze percontege of un
went into physiology. Then we have famoun graduztes like Tceter

s

Melner, ﬁpn telrack vwho remoined at MeGill oo well s people who

<
heve done extremely well. I think that onc thing one muct ooy
- . . InAds N .
thot the neonle that Lon Iebb troined hove et <Fabo tremendous

contributions to wmeycholo y. fo there weng the rhyoiological
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neonle; There were alco the peonle who were interected in  the

1é§%fﬁzi of carly cnvironment @4)itimulation. I nmecan the work

B =X T o S _
of - Woopy 4R on 1, anc

/

the work of Bob Thomnson, 21l thece peorle were reople who were
voriking with on Hebden. Tt was not only ctraight physiolo lical
LTike Melrack znd l¢lner, but it wa2eg ruection of develon mental in
ternmz of thinze like en‘eﬂiAzotlmulatLon N2 the 3ensor¢ﬂ

L C

ctimulation e important 2@ eprly environment. But these veople
were working - there were of cource other neorle vwio were working
with Bindra in Hunzn exveriment in other worde, ow
problemsof motivation and learning. Then there were the neonle
who were working with Welly Lambert in Larzuag 5o Tevelornent,
etc. But these were all consicdered in human abilitiee with

T T
Perguson, pcople like Sulliven, George &prlngﬂthen 21l thece
people were working in whnt they call Humsn Zxperimental or
(o

Humzn Ability or Physiological, ana Animsl. I guess that'c $he
vb{ ,
better wa &y, nhy siologicel or animal becruce ectuslly many of the
Mwa PURTIV SNV S 9 M‘e) ‘
early JZmulwtlon olthouwah cxcert for thew famous kalf”“ ko

~3

rutting pecorle in ecnsﬁvg? deprivation cituastion , éﬁiQA/ O
of +the work was done by animslg, cats, dogs. But thooe neonle

were conuidered one kind zncé Don reall) had hig wel the othere
3

wouldn's have at all but he couldn't of thicg
nced to train 5o, under

thore circumetances - %o it was notl only phyciological but
recearch. On the curface of course we all lived very clogely
together, cxcent that at onc tinme, there was @ physicul vepara-

tion; One time there were two C¢ifferent bujldinge. The Dow ek
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- Building, which was a Medical Recearch Building, had an arca for
n&ychology where the animals were and the more human and applied
 were in a separate building. This wag due to = space problem
but aétually.there was quite a d¢ivieion. Fortunately in the
bulldlnquZ%; to us, Biological Eciences Building, everybocly was
closer togethcr and w1th that, there has been this whole change
anyway~in¢the Clinicel Psychology fieléd, in 'S5t or '53 to 1967 that
existed fof 14 yearé thaf we were training out these people.
Pirst of all the field of Clinical Psychology chenged, during that
period-We‘haVe all nmoved away from'Ségéngf%sychologist was purely
giving a tést and techniciens to experimental research in things
like puycho—patholory investigation in _ - recearch of
puycho-therapy and 'all these things, so psychologists
developnent “that; the Clinical poyChOlOWl“t had moved away from
the llmlted role, they had and what we were flnc;n wes that in
this moving away, none of us was teaching, thése applieé psycholo-
gy people were moving, giving'them more ané more theory and rore
we were’intending to buy some more and more, in terms of the
gceintist professional model., o that it began -

M: Both were physically and epiritually moving together -

W:w That's right. This is what was happening. Of course
hlstory that last, well two years ago vie gave up our M.S5c. applied
CL~JUL Anpllea Psychology no longer exists and the

departments become, one departuent again, we have no liA, no M.Sc.
in Clinical Psychology. We have a four year programme directed
to the‘béctoraw,in Clinical Psychology, because of thi@¢ feeling

. . ) . oL SO a
that the MA in psychology 1 an ohsolete animal and that—of
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ﬁhiﬁ=y€ar has Startcd4 not in the Pgoychology Departiment,
but in the extension for the ~ Department of Continuing

Bducation, now the course for technicians in Psychology. There is
a lot of controversy about this but this is what
the thing wac that you have to turn out people who have a broader
base.who could éirect, =dminister and who will direct research in
Clinical areas, but who may do some diagnostic testing to this -
become a smaller parf of the work. So, there has been again one
noved in the separaztion - there was a2 lot of tencion,
there was no doubt that there were lot of underlin" feelinge, lot
of resentment but what happened was that we started to get better
and better studehts; it was harder end harder to look at them as

second class citizmens. I think that Don Hebb &5 always thinkimes
of Clinical*Psycholong whether they were doing, testing or

whatever they were doing, recearch has been rather - I think this
is something he does -

)3 | to expect him to change -

'W: That's right. There had been a change in his attitude.
The problem now is that there is so much support in the Clinical
areas, there are so meny people coming in and you are adding staff,
on thevclinical cgide, becauce i e @ train
graduate students in clinical, you would finé more staff for the
graduate students. I think that the proportions are higher. And
go that - now the other way the physiological people =are becoming
axt worried that the}ekg;ﬁﬁaﬁie soft of awamped by Clinical - of
course, fhe only thing is thevcompetition of eclinical is a little

bit different but still people interested in relating, finding
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students, practical /-

Me ﬂdﬁ &JLA”““”' modification ﬁld WM”LJM* local
clinical scene?

W: Yes, we all TMJL‘”Ji“““L&A‘ Dr. Poser who has been

away has probably influenced }icGill psychology in terms of the
clinical . gmnﬂym&wmwdl “ great deal. Because he was not trained

on the American scene or the Canacdian but hejwas trained v gﬁzﬂg“f
and he has just arrived anc was very enthousiastic sbout it. I

think it's not a desillusion after a little while, although surely

Mc?ill peoﬁle have tendancy to be very much influenced??y our
thinking approachand they are much legs psycho%gggggiiy'oriented
although Dr. Douglas alwaye has been a dynamically oriented
professor so. they get both sides.

Ané I just want to sey that Dr. Poser left, he took a year of
sebbaticel and went to Ronrih end he came back
and of—cowrse- %LL Conaz on bedauioun “*J’Lf4°”ﬂwk
“the gtudénté are claimed, they do get a fairly good exposure to
%gguxgngicationgx I think that most hospitals including our own

have nmmkﬁﬁﬂief’a small behaviour (JL»~6TA1°G:%%%§Itho study

with Poser ' ' I think that this is an area where
psychologists have sort of started a W) 0~TT4Ar#4L»'

M: Tor instance, of all of the men teachers you had, which
of them have had the greatest influence on your atande on the

kxind of psychologist you are?
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W: I think that the firet was PFrancec Alexander who was
undoubtdely oriented in In termg of psychologists,
it was Pranceg Alexander, Bill Lyé@éand Ton Hebb. Becauce I am
now a pergcon who in termg¢ of choving whiéh divigion of the
univcrsity I am in, I am in the Biological Sciences division anc
not in the “ocial Cciences division because my recearch has been
on Aging and in Gleedwrc Changers end Memory Function and I am
much more involved - and it's probably Don Hebb o U Leat”
anglysis, who exertec the most influence in my present thinging
beczuse I moved away from this enthpusiasm from Don. However, I
think that they are both very involved but to realizing that it
won't cone
pile together; you have to look at the both angles and I think he
rrobably had y in nmy case
becauce the question of being in the atmosvhere more than having
that nuch

Iis when you think of the maess moving
ané in that orcder moving from peychoanzlyst to unalist, to whet?

W: I think to a biologist. I think Uon Hebb ic basgically
& biologist in really the true vence of the‘word
rather unitary functional 211l in one buncle, cometimes
approaching sone different arcac. I think that really I zm e
;éculiar combination of 211 three things because I ¢till am invol-
veé in working with people in teras of probably function end how

\ .
would they change function in terms of their puychological envi-
ronment. T am aloo concerned with what it i about their organicn

that makers the way it worlu - .
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s Iow, wnother question. In terms of books, you have
read a lot of bookes at the time and with respcctively, off this
macs of books, which at the time you recad it, who
you noat? IR o *

Vi Thic 1e¢ a very ¢ifficult quegfion, ‘Ijthink that the
books I reacd for La&iolette, at that time, in termg of

weas the firet incline I hac, that peornle
gsomehow were functionning in come sort of a dynamic environment.
I think that a little book by ~/WDNER on the Culture anc
Influence of the Perconszlity was another book very unimportant

really - but



PUBLIC ARCHIVES OF CANADA

This copy is provided for research purposes only.
Resoonsibility regarding questions of copyright

that may arise in the use of this print is assumed
by the recipient.

CALL NUMBER
COTE( M. (5. RS T /47, ordhormas) 37)
DATE FEB ) {1975

Cette covie a été préparée pwur fins de recherche
seulement. Le récipiendaire sera tenu responsable
de toute infraction au droit de propriété de ce
document.



